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Γερμανικά γυμνάσια με όπλο 
τα μέτρα για το χρέος
«Σε συνεργασία και σε συνεννόηση με 

τους θεσμούς», όπως αναφέρει ευρωπαϊ-

κή πηγή, θα πρέπει να γραφτεί η επιστολή 

της ελληνικής κυβέρνησης, η οποία 

απαιτήθηκε από το EwG προκειμένου να 

ξεπαγώσουν τα βραχυπρόθεσμα μέτρα για 

το χρέος. Το περιεχόμενο της επιστολής, 

σύμφωνα με συγκλίνουσες πληροφορίες, 

δεν θα εξαντλείται σε δεσμεύσεις αναφο-

ρικά με τον εφάπαξ χαρακτήρα του λεγό-

μενου «πακέτου Τσίπρα».

Το μεγάλο ζητούμενο είναι τι θα ζητήσει η 

Γερμανία (το Euro2day.gr έχει περιγράψει 

τη σκληρή γραμμή του Γερμανού υπουρ-

γού Οικονομικών) για να άρει τις ενστάσεις 

της αναφορικά με την άμεση επαναφορά 

των βραχυχρόνιων μέτρων για το χρέος 

και κατά πόσο οι απαιτήσεις της αυτές θα 

αποτυπωθούν στην ελληνική επιστολή.

Ενδεχομένως σήμερα η ελληνική κυβέρ-

νηση να έχει μια πρώτη εικόνα για τα μέτω-

πα επί των οποίων θα πρέπει να παράσχει 

διευκρινίσεις μέσω «ερωτηματολογίου», το 

οποίο αναμένεται να αποστείλει ο ESM. Σε 

απάντηση αυτού του «ερωτηματολογίου» 

θα ακολουθήσει τις επόμενες ημέρες η 

επιστολή Τσακαλώτου.

Το σενάριο πάντως, σύμφωνα με το οποίο 

τα βραχυπρόθεσμα μέτρα για το χρέος 

θα επανέρχονταν άμεσα σε ισχύ μέρα με 

τη μέρα αποδυναμώνεται ολοένα και πε-

ρισσότερο και, σύμφωνα με κυβερνητική 

πηγή, το χρονοδιάγραμμα μεταφέρεται για 

τις αρχές του 2017…

Στις αρχές της εβδομάδας, η κυβέρνηση 

είχε καλλιεργήσει προσδοκίες άμεσης 

επαναφοράς των βραχυχρόνιων μέτρων 

για το χρέος, μετά τη συνεδρίαση του 

EuroWorking Group το απόγευμα της 

Τρίτης 20/12. Στη διάρκεια αυτής της 

συνεδρίασης, ο αναπληρωτής υπουργός 

Οικονομικών, Γιώργος Χουλιαράκης, 

φέρεται να έδωσε τις διαβεβαιώσεις που 

απαιτούσαν οι ομόλογοί του, αναφορικά με 

τον εφάπαξ χαρακτήρα της ενίσχυσης των 

χαμηλοσυνταξιούχων, με 617 εκατ. ευρώ 

από την υπέρβαση του στόχου πρωτογε-

νούς πλεονάσματος το 2016.

Η πλειοψηφία των εκπροσώπων των χω-

ρών της ευρωζώνης φάνηκε, σύμφωνα με 

ελληνικές κυβερνητικές πηγές, να αρκείται 

σε αυτές τις εξηγήσεις ώστε να ξεμπλοκά-

ρουν τα μέτρα για το χρέος. Δεδομένου 

όμως ότι δεν υπήρχε ομοφωνία -Γερμανία, 

Αυστρία, Σλοβακία και Εσθονία δεν συμ-

φώνησαν- ο επικεφαλής του EwG, Τόμας 

Βίζερ, σε μία προσπάθεια συμβιβασμού, 

φέρεται να επιχείρησε έγκριση της απε-

μπλοκής δια της «σιωπηλής παραδοχής». 

Η Γερμανία εξέφρασε επισήμως τη διαφω-

νία της και φέρεται τώρα να απαιτεί κυβερ-

νητική επιστολή κομμένη και ραμμένη στα 

μέτρα της.

«Περιμένουμε να δούμε τι θα μας ζητή-

σουν», έλεγε κυβερνητική πηγή, χωρίς να 

επιβεβαιώνει τις πληροφορίες που στο με-

ταξύ είχαν διαρρεύσει και σύμφωνα με τις 

οποίες η Γερμανία, προκειμένου να άρει 

τις ενστάσεις της, είχε απαιτήσει έως και 

δέσμευση της κυβέρνησης για αυτόματη 

περικοπή συντάξεων με τη συνδρομή του 

«κόφτη», τον Απρίλιο, στον βαθμό όπου η 

Eurostat επικυρώσει χαμηλότερο από το 

προβλεπόμενο πλεόνασμα.

Σε ένα ακόμα χειρότερο σενάριο, η Γερμα-

νία ετοιμάζεται να συνδέσει την επαναφο-

ρά των βραχυχρόνιων μέτρων για το χρέος 

με την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιο-

λόγησης. Κατηγορηματικά, υψηλόβαθμο 

κυβερνητικό στέλεχος τόνιζε ότι «είναι βέ-

βαιο πως τα βραχυπρόθεσμα μέτρα για το 

χρέος δεν πρόκειται να συνδεθούν με την 

ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης».

Κάπως έτσι, ενώ με βάση το αρχικό σενά-

ριο στο τέλος του έτους θα είχε επιτευχθεί 

συμφωνία-πακέτο για όλα -αξιολόγηση, 

χρέος, επάνοδος ΔΝΤ στο πρόγραμμα- το 

2016 είναι πιθανό να φύγει χωρίς να έχει 

καν συμφωνηθεί η επαναφορά των βραχυ-

χρόνιων μέτρων για το χρέος…

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ: Σε πονοκέφαλο εξε-

λίσσονται για τις τράπεζες οι στρατηγικοί 

κακοπληρωτές, οι οποίοι έχουν δημιουργήσει 

κόκκινα δάνεια που ξεπερνούν τα 20 δισ. ευρώ, 

πρωτίστως επιχειρηματικά αλλά και στεγαστικά 

και δεν ανταποκρίνονται στο κάλεσμα των τρα-

πεζών να ρυθμίσουν τα χρέη τους. Ασφαλείς 

πληροφορίες του Euro2day.gr αναφέρουν ότι 

οι τράπεζες έχουν βάλει στο μικροσκόπιο τα 

δάνεια των κατά συνείδηση κακοπληρωτών και 

έχουν ήδη έτοιμα 10.000 ακίνητα, πάσης φύ-

σεως (οικίες, επαγγελματικά), που αποτελούν 

εγγύηση στα εν λόγω δάνεια, με στόχο την 

άμεση πλειστηρίασή τους. Πηγές αναφέρουν 

ότι «όσον αφορά στους ιδιώτες, πρόκειται για 

ακίνητα-φιλέτα, τα οποία βρίσκονται ακόμη και 

σε ακριβές περιοχές της χώρας και προσελ-

κύουν το ενδιαφέρον αγοραστών». Την ίδια 

εικόνα δίνουν και για τα ακίνητα-εγγυήσεις που 

καλύπτουν επιχειρηματικά δάνεια στρατηγικά 

κακοπληρωτών. Με βάση τις εκτιμήσεις και τα 

στοιχεία των τραπεζών, το ποσοστό των στρα-

τηγικά κακοπληρωτών ανέρχεται στο 25% του 

συνόλου των κόκκινων δανείων, ενώ η Τράπεζα 

της Ελλάδος εκτιμά ότι είναι 1 στους 6. Όμως, η 

αναστολή των πλειστηριασμών έχει μπλοκάρει 

τη διαδικασία. Τα στελέχη των τραπεζών τονί-

ζουν ότι η δραστική αντιμετώπιση των κόκκινων 

δανείων των στρατηγικά κακοπληρωτών αποτε-

λεί βασική δέσμευση των ελληνικών τραπεζών. 

Το ζήτημα των πλειστηριασμών αποτελεί ένα 

από τα θέματα της διαπραγμάτευσης με τους 

θεσμούς, οι οποίοι επιμένουν στην άμεση άρση 

των εμποδίων, κυρίως το ΔΝΤ. Ως εναλλακτική 

προτείνεται η λύση των e-auctions (ηλεκτρονι-

κοί πλειστηριασμοί), οι οποίοι θα διεξάγονται 

μέσα από μία ηλεκτρονική πλατφόρμα που 

θα δημιουργεί στα πρότυπα της πλατφόρμας 

που διαθέτει το ΤΑΙΠΕΔ για να κάνει τις ηλε-

κτρονικές δημοπρασίες. Οι στρατηγικοί κακο-

πληρωτές που εντοπίζονται στην κατηγορία 

της στεγαστικής πίστης έχουν αγοράσει με το 

δάνειο ακίνητο υψηλής αξίας και διαθέτουν 

κινητή, αλλά και άλλη ακίνητη περιουσία. Στις 

επιχειρήσεις, οι στρατηγικοί κακοπληρωτές, 

σύμφωνα με τα στοιχεία, είναι εταιρείες με 

υψηλή πιστοληπτική διαβάθμιση, που σημαίνει 

ότι δεν έχουν δικαιολογία αθέτησης των δα-

νειακών τους υποχρεώσεων. Στην έκθεση της 

Τράπεζας της Ελλάδος επισημαίνεται ότι «μία 

στις έξι επιχειρήσεις έχουν χαρακτηριστικά 

στρατηγικού κακοπληρωτή, δεν πληρώνουν 

δηλαδή από το 2010 έως και σήμερα». 

Διπλή η πίεση για το Χρηματιστήριο της 

Αθήνας στη χθεσινή συνεδρίαση. Αφενός 

το κακό κλίμα στις ευρωπαϊκές αγορές με 

αφορμή την επιχείρηση διάσωσης της ιταλι-

κής τράπεζας Monde dei Paschi di Siena, 

που είναι απειλή για όλο το τραπεζικό σύστη-

μα της ευρωζώνης. Αφετέρου το σκληρό 

πρέσινγκ των δανειστών στο θέμα της 

αξιολόγησης και της απελευθέρωσης των 

βραχυπρόθεσμων μέτρων για το χρέος. Το 

πλεονέκτημα για τους short ήταν ξεκάθαρο 

αρκετή ώρα πριν από το ξεκίνημα της συνε-

δρίασης, με τις πρώτες εντολές που πέρα-

σαν στο σύστημα να είναι κυρίως πωλήσεις 

στον τραπεζικό κλάδο, ενώ οι συναλλαγές 

και ο τζίρος ήταν περισσότερες απ’ ό,τι στην 

προχθεσινή συνεδρίαση. Σταθερά στο επί-

κεντρο οι τέσσερις συστημικές τράπεζες, 

ενώ συγκριτικά υψηλότερο ενδιαφέρον κα-

ταγράφηκε και στις μετοχές των ΟΤΕ, Τιτάν, 

Ελληνικά Πετρέλαια, Coca Cola, F.F. Group, 

Motor Oil, Jumbo, ΟΠΑΠ.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 631,85 -1,12%

FTSE 1.695,79 -0,99%

FTSEM 750,44 -2,01%

Δείκτης Τραπεζών 807,55 -3,85%

Μετοχές με άνοδο 47

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

40.507.990

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

70.908.004
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